Конспект урока «Искусство чайного стола»
разработала учитель технологии Уварова Н.Д.



Девиз урока: “Самая большая роскошь на свете – это роскошь человеческого общения”. (Экзюпери)

Цели: 

· Познакомить учащихся со структурой и назначением чая, видами и сортами чая. 

· Познакомить с историей русского чаепития, сервировкой стола и угощениями на чаепитии, с правилами приготовления чая, с полезными свойствами чая.
· Воспитывать бережливость, аккуратность и эстетический вкус. 

Оборудование: чайная посуда, самовары, скатерти салфетки, схема классификации чая, разноцветные кружочки.
ХОД УРОКА
I Вводная часть.
1. Организационный момент.

2. Подготовка к занятию.

II Содержание урока.
В наш быт все чаще входит приглашение на чашку чая, а не на огромный пир, как это было раньше. Поэтому и цель нашего урока заключается в получении знаний о чае, его родине, сортах и видах чая, а также вы узнаете, как принять гостей дома, накрыть стол и чем их угостить.

Но прежде чем начать работу по этой теме, я бы хотела узнать о вашем настроении. Пожалуйста, поднимите кружок того цвета, который соответствует вашему настроению сегодня:

- желтый - спокойствие;
- красный - возбуждение, активность;
- синий - безразличие, ни то, ни се;
- черный - совсем плохое, скука.

У некоторых из вас хорошее настроение, а у некоторых не веселое; не активное - к концу урока, я думаю, у всех оно будет замечательным.

Человек вообще чувствует себя хорошо, когда светит солнце, когда его любят, когда рядом есть друзья, с кем можно поделиться радостью, горем, поговорить о том, о сём.
Экзюпери сказал: “Самая большая роскошь на свете – это роскошь человеческого общения”.

И если вас пригласили на чай, на чаепитие, то это значит, вас приглашают к общению, к дружеской беседе.

Чаепитие появилось давно, как-то органично вписалось в старинные традиции русского гостеприимства. А традиции были весьма замечательны. 
Каждая эпоха приносила что-то свое, менялись формы гостевания и правила этикета, утварь и ассортимент блюд для стола, но оставались неизменными заповеди гостеприимства, предписывающие встречать гостей хлебом-солью и добрым отношением.

В народном творчестве по этому поводу много пословиц. Это было одним из домашних заданий, так какие пословицы вы знаете?

(Фронтальный опрос учащихся).

Согласно древнему обычаю, не полагалось расспрашивать гостя даже об имени его, не накормив и не напоив его. Об этом свидетельствует и русский фольклор.
Отрывок из сказки.
Баба-Яга: Зачем, добрый молодец, ко мне пожаловал? Ты дело пытаешь или от дела летаешь?

Иван: Бабуль, ты бы меня сначала напоила, накормила, а потом уж и спрашивала.

Баба-Яга: Ладно, заходи, хлопец, чайком тебя угощу, пряником накормлю.

О чае говорилось также в некоторых литературных произведениях. Вспомним «Евгения Онегина», где в уютном доме Лариных проходило чаепитие.
	Смеркалось; на столе блистая

Шипел вечерний самовар, 

Китайский чайник нагревая;

Под ним клубился легкий пар.

Разлитый Ольгиной рукою,

По чашкам темною струею

Уже душистый чай бежал,

И сливки мальчик подавал.


Чай стал известен человеку за долго до нашей эры, поэтому его история уходит в глубь веков. Само появление чая овеяно легендами. Чаще всего ссылаются на ту, согласно которой первый чай появился неожиданно.

Когда-то (это было за много веков до н. э.) китайскому императору кипятили воду в сосуд упало несколько листков с чайного куста и вода потемнела, от нее исходил тонкий и приятный аромат. Настой попробовали и восхитились. Это было первое в мире чаепитие.

А теперь давайте послушаем небольшие исследовательские работы.
Зачитывают ученицы:

1. О чае и его появлении в России
2. О самоварах

3. О пользе чая

 Давайте запишем в тетрадях тему урока «Искусство чайного стола», как эпиграф к уроку – высказывание Экзюпери и начертим таблицу «Классификация чая". 
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После того как учащиеся записали таблицу, учитель кратко поясняет ее. 

Сорта чая
Первый сорт – 23 %
Второй сорт – 37 %
Третий сорт – 40 %

Высший - (байховый) – перевод с китайского “бай хоа” - “белая ресничка”. Так китайцы называют типсы, т.е. почки, которые иногда бывают в чайных флешах; чем больше типсов в сухом чае, тем он ароматнее, вкуснее и ценнее. Это флеши с типсами.

Первый - это флеши без типсов (т.е. молодые побеги, состоящие не более чем из трех листочков), сорванные вскоре после появления огрубевших листьев, их количество не должно превышать 3,8%.

Второй - это следующие за флешами листья. Чайное сырье может состоять из разных частей куста, вплоть до огрубевших листьев (8 %). Такие группы принято называть фракциями.

Третий - или кирпичный чай, наиболее популярный. Он состоит из взрослого огрубевшего листа.

Типы чая

Черный. Дает интенсивный настой и имеет терпкий вкус, он самый популярный. Имеет множество разновидностей. Поставщики: Индия, Китай, Шри-Ланка, Цейлон.

Красный. Имеет своеобразный вкус и аромат. Производят его в основном в Китае. Чай насыпают сразу в чашку, заливают кипятком и закрывают крышкой, на 3-4 минуты. Пьют такой чай без сахара и немного охлажденным.

Желтый. Его изготавливают из высокосортного сырья - молодых побегов и чайных почек, поэтому производство этого чая ограничено. Ведь его можно собирать лишь в ограниченном количестве. Он обладает тонким ароматом, приятным вкусом и хорошим настроем. Это чай фирмы “Липтон”.

Зеленый. По распространению на втором месте. Высокие сорта зеленого чая имеют серебристозеленый цвет, цвет настоя светло-зеленый. Имеет своеобразный вкус и терпкость, а при повышенной консистенции даже вяжет. Пьют этот чай без сахара, он хорошо утоляет жажду. Поставщиком этого чая является Китай.

Ароматизированный. Иногда чай ароматизируют. Наиболее известные  ароматизированные  чаи - чай с лимоном, чай с фруктами и ягодами, мятой. мелиссой,  жасмином, пряностями и другие.
Разновидности чая.

Листовой – это более дорогой и более высокого сорта – мелколистовой; а крупнолистовой – его сорт немного ниже мелколистового.

Гранулированный чай - это чай из оставшихся мелких крошек после сортировки. Обычно, эти крошки превращают в порошок, а затем формуют гранулы различной формы. Чайную крошку используют в чайных пакетиках, т. к. они быстро растворимы. Но аромат несравним с листовым.

Купаж – это смесь сухого чая выращенного на различных плантациях и обработанного на различных чайных фабриках. Каждый купаж имеет свой номер и особое название.
Учитель. Попробуйте отгадать загадки:

Был листок зеленым-

Черным стал, томленым,

Был листочек зубчатым-

Стал листочек трубчатым.

Был он на лозине-

Стал он в магазине.   (ЧАЙ)
Бел, как снег,

В части у всех,

В рот попал –

Там и пропал.  (САХАР)

Четыре ноги,

Два уха,

Один нос да брюхо. (САМОВАР)

Стоит толстячок,

Подбоченивши бочек,

Шипит и кипит,

Всем чай пить велит. (САМОВАР)

Как начнет

Говорить – разговаривать,

Надо чай 

Поскорее заваривать. (ЧАЙНИК)

Кольцо не простое,

Кольцо золотое,

Блестящее, хрустящее,

Всем на загляденье…

Ну и объеденье!    (БУБЛИК) 

Учитель
А что подают к чаю? С чем вы любите пить чай?
Традиционно к чаю подавали сушки, сухари, бублики, баранки, варенье.
К чайному столу, как вы уже сказали, подаются сладкие блюда: суфле, кремы, пирожное, торт; печенье, кексы, ягоды, фрукты, конфеты, пряники.
 Учитель  показывает большой тульский пряник и рассказывает о нем.
Родиной пряников считается славный город Тула. Тульский пряник, пропитанный медом, со слоем повидла внутри называли печатным. Делали такие пряники с помощью специальных деревянных форм – трафаретов. В результате на поверхности пряников самых разных размеров отпечатывались затейливые рисунки, надписи: «Хочешь чаю хлебнуть, про меня не забудь», «Родом я из Тулы, самовару брат». На пряниках изображали целые города с церквями, башнями, фантастическими птицами и зверями.
А вот еще истинно русское изобретение – это чай с лимоном. Вкус композиции чая с лимоном понравился аристократам, и пошла мода чаепития с заморскими фруктами. 

Сервировка стола к чаю

Учитель показывает на отдельном столе.
Стол ставят в центре комнаты или у стены, накрывают полотняными цветными скатертями. Салфетки могут быть других тонов, но сочетаться со скатертью.

Для сервировки используют десертные тарелки, вазочки, розетки для варенья. При подаче сладкого блюда на стол ставят для каждого гостя десертную тарелку, справа кладут десертную ложку или нож, слева - десертную вилку, рожками вверх. На десертных тарелках – салфетки.
На столе по центру располагают конфеты в вазе или в коробке, в вазе или на тарелке с салфеткой - печенье, фрукты - в вазе на высокой ножке. В вазочке на пирожковой тарелке с ложкой (для раскладки) подают варенье, при этом рядом с вазочкой должны быть стопки розеток.

Украшением чайного стола является самовар. Он находится слева от хозяйки стола. Фарфоровый чайник с заваренным чаем и чашки ставят около самовара.

Десертные блюда в креманке подаются на пирожковой тарелке, на которую положена десертная ложка - ручкой вправо. Чай подает хозяйка. Чашку ставят на блюдце ручкой влево, а чайную ложку кладут справа; а чашку с блюдцем размещают на столе справа от десертной тарелки, на которую гость может положить пирожное, конфеты. 
Торты и пироги подают на стол нарезанными, на порции. В начале чаепития торты и пироги  раскладывают на тарелки десертной лопаткой.

Столы сервированы, чай еще не заварен. Девочки, а вы дома заваривали чай? Расскажите, как вы это делали? Ученицы делятся своим опытом.
Как заваривать чай?
Заваривать чай следует свежевскипяченной водой, однако кипяток не должен бурно кипеть - такая вода способна убить аромат самого лучшего чая
 Воду следует снимать с огня в тот момент, когда со дна начнут подниматься пузырьки, и она побелеет, т. е. закипит белым ключом.
 Водопроводную хлорированную воду желательно отстаивать несколько часов. Если заваривать чай вторично закипяченной водой, он буде невкусен.
 
Чайник для заварки, желательно фарфоровый, споласкивают кипятком, всыпав чай, заливают кипятком на 2/3, закрывают крышкой. Черный чай настаивают 3-5 мин., зеленый - 5-8 мин., затем чайник доливают кипятком.
 Если при заварке выделяется пена, значит, чай заварен правильно. Снимать пенку не следует - такой чай самый ароматный. Самый лучший чай после первого настоя.
Но прежде чем приступить к завариванию чая, нам необходимо повторить правила техники безопасности.
 Давайте вспомним эти правила.
Ученицы озвучивают правила по Т.Б.при работе с горячей жидкостью и посудой.
Ну, что же, столы накрыты, чай заварен, пора и приглашать к столу. У меня в руке чайная чашка. Пусть она будет символом приглашения к чаю. Передавая ее из рук в руки, стоящему соседу справа, подумайте, как бы вы сейчас пригласили его на чай? Какие найдете слова для этого? Ведь это очень важно, как прозвучит ваше приглашение.

Идет тренинг “Приглашение к чаю” под музыку Вебера “Приглашение к танцу”.

Все садятся за столы: сначала садится хозяйка (учитель) стола справа от самовара, она всем разливает чай.
Начинается чаепитие.

Учитель. Сколько народов, столько и форм чаепития. Девочки, а вы знаете, как пьют чай в других странах? 
 Идет непринужденная беседа и девочки  рассказывают друг другу  о чаепитие в других странах.
После чаепития ученицы возвращаются за свои рабочие места.

1. Что нового вы узнали на уроке?
2. Что вам больше всего понравилось?

3. Как вы думаете, что случится, если у нас не будет возможности употреблять чай?
Отлично. Вы сегодня все работали на высоте. Так какое же теперь у вас настроение? Поднимите, пожалуйста, тот цвет кружка, который соответствует вашему настроению. Мне кажется, что у вас настроение стало намного лучше. 
И это благодаря нашему общению. Поэтому не зря девизом нашего урока были слова Экзюпери. Ведь общение – это жизнь.

Мне очень хочется, чтобы все, что вы узнали сегодня нового, осталось с вами навсегда, чтобы вы всегда умели правильно принять гостей, чтобы ваш дом был радостным и уютным, и на сердце у каждого вошедшего в него было тепло от этого.
Ну а напоследок я полезный дать хочу совет: Если хворь с кем приключится, чаем можете лечиться! Чай всех снадобий полезней, чай в жару нас освежает, и в морозы согревает, и сонливость переборет, и с усталостью поспорит, сокрушит любой недуг, Чай здоровью лучший друг! 
Всего вам доброго! 

            В заключении урока девочки занимаются  уборкой рабочих мест.   
Доклады учащихся. 
 О ЧАЕ И ЕГО ПОЯВЛЕНИИ В РОСИИ

5 тысяч лет назад в Китае научились употреблять листики чайных кустов. Листики собирали, резали, сушили, потом заливали кипящей водой и пили, как мы это делаем это сейчас.

Чай – китайское слово. Оно появилось там, где русские люди торговали с китайцами северных провинций. Они чай называют ча - е, отсюда и наше Путь чая в Европу был долгим и трудным. Не все европейцы умели обращаться с чаем. Сохранился рассказ об английском моряке, который прислал своей матери ценный по тем временам подарок – фунт чая. Она пригласила гостей на изысканное заморское блюдо. Сварив весь фунт чая в миске, слила ненужную, по ее мнению, коричневую горькую воду, разложила по порциям вываренные чайные листья и, приправив их сметаной, подала к столу. Ведь тогда чай не был так популярен.

А официально известно, что чай впервые попал в Россию в качестве подарка царскому двору от монгольского Алтын-Хана в 1638 году. Чай не очень понравился царю, возможно, это из- за того, что, подарив сухой чай, дарители утаили способ приготовления ароматного напитка. И поэтому покупка чая у Китая началась только в 70-х годах XVII века.

Правда, долгое время этот напиток считался редким и был принадлежностью знати. Мещане и купцы старались во всем им подражать. Чай в России для крестьян был недоступен, они пили его лишь в особых случаях. Поэтому возникло выражение “чайком побаловаться”. Многие бедняки даже не знали, как заваривать чай. В середине XIX века были такие шуточные стихи:

Раз прислал мне барин чаю и велел его сварить.
А я отроду не знаю, как же этот чай варить
Взял тогда, налил водички. Всыпал чай я весь в горшок,
И приправил луку, перцу, да петрушки корешок.
Разлил варево по плошкам, хорошенько размешал,
Остудил его немножко, на господский стол подал.
Гости с барином плевались, сам он ажно озверел,
И, отправив на конюшню, меня выпороть велел.
Долго думал, удивлялся, чем же мог не угодить?
А потом-то догадался, что забыл я посолить.

Чаепитие в России за 300 лет стало настолько популярным, что превратилось в один из национальных обычаев. Один из иностранных путешественников заметил, что русские до того наупражнялись в приготовлении чая, что неожиданно для себя изобрели самовар.
О САМОВАРАХ

История самовара началась более 300 лет назад. Первый самовар изобрели тульские мастера. Форма самоваров была самая разная:

· Самовар - шар

· Самовар – бочонок

· Самовар – ваза

· Самовар – рюмка

· Самовар – банка

Самовар со временем стал таким же традиционным русским сувениром, как знаменитые матрешки. На западе самовар в шутку называли главным русским изобретением, а немцы - русской чайной машиной. Русские самовары растапливали углями или сосновыми шишками. Для того на внутреннюю трубу ставили Г-образный удлинитель и раздували огонь сапогом. У самовара масса достоинств:

и экономичность;
и малый расход топлива;
и удобство эксплуатации;
и вместительность.

Кроме того, и вода в нем долго не остывает. Потому что в старину труба с раскаленными углями была внутри самовара, а теперь там расположен герметичный нагревательный элемент. А еще самовар придает столу своеобразный уют. И вообще, самовары порой подлинные произведения искусства. Их изготавливали из меди, латуни и даже железа. У каждого самовара был свой собственный, единственный и неповторимый голос, своя мелодия.
«Самовар кипит – уходить не велит», «Самовар, что море Соловецкое, пьют из него за здоровье молодецкое» - эти и другие шутливые пословицы отражали то уважительно-доброе отношение  к самовару, которое он заслужил на протяжении нескольких столетий. 
Чаепитие из самовара – это не просто трапеза, а особый ритуал, объединяющий людей за неспешным разговором.
Знаменитые русские художники Перов, Кустодиев, Рябушкин, Маковский, Бакшеев, Волосков на своих полотнах изображают чаепитие как торжественный ритуал. Обратите внимание на картину Кустодиева “Извозчик за чаем”, что на ней изображено? Посмотрите, как он пьет чай из блюдечка - истово, с величавым достоинством.

А вот картина Кустодиева “Купчиха за чаем”, что вы видите здесь?

Вы видите пышную, великолепную белотелую русскую красавицу, которая торжественно пьет чай. А на других полотнах художников? (Беседа о знаменитых картинах. ) Картины заготовлены заранее.
В последние годы самовары делают электрическими для использования в быту или декоративные для подарка в качестве русского сувенира.
О ПОЛЬЗЕ ЧАЯ
 Чай - это тонизирующий напиток, придающий бодрость и улучшающий пищеварение и настроение. А также у чая очень мягкий неповторимый аромат, который появляется в нем из-за наличия в нем эфирных масел и ни с чем не сравнимый вкус. Но сказать о вкусе и запахе чая - это сказать слишком мало.
 Чай– это и лечебный напиток, то есть богатейшая аптека, чайный лист содержит стимулирующие вещество, полезное для желудочной кислоты, . В свежих листьях чая витамина С в 4 раза больше, чем в лимоне, а в зеленом чае в 10 раз больше, чем в черном. Благодаря витаминам, чай оказывает на организм благотворное влияние: повышает умственную активность, устраняет усталость, улучшает пищеварение. Среди лечебных растений чай занимает одно из самых почетных мест.

С древнейших времен чай признается не только вкусным, но и целебным напитком. В Японском средневековом лечебнике о замечательных свойствах чая говорится так: «Чаепитие очищает кровь, регулирует работу печени и селезенки, снимает сонливость и вялость, оживляет мышцы тела».
Именно эти качества прославили чай как идеальный напиток для путешественников, моряков, охотников. 

В чае присутствуют чуть ли не все витамины.

Здоровое сердце

В ряде научных работ высказывается предположение, что у активных потребителей чая (тех, кто выпивает две-три чашки зеленого или черного чая каждый день) на 56% больше шансов выжить после сердечного приступа, чем у тех, кто вообще не пьет чая.

Кроме того, антиоксиданты, содержащиеся в чае, не дают липопротеинам низкой плотности (”плохому” холестерину) накапливаться в сосудах. Таким образом, потребители чая менее подвержены сердечным заболеваниям.

Борьба с лишним весом

Антиоксидант обнаруженный в зеленом чае, помогает организму сжигать жир. Исследования швейцарских ученых показали, что те участники эксперимента, которые ежедневно выпивали количество зеленого чая, эквивалентное двум чашкам, дополнительно сжигали 80 калорий без повышения частоты сердечных сокращений.
Здоровая печень

Ученые предположили, что зеленый чай помогает печени двумя способами: стимулируя иммунную систему и смягчая действие вредных токсинов, таких как алкоголь и сигаретный дым.
Крепкие зубы

Азиатские врачи издавна отмечали позитивное влияние зеленого чая на здоровье полости рта. Сейчас эта древняя гипотеза доказана в современной научной и медицинской литературе; исследования объясняют, как зеленый чай борется с бактериями, вызывающими кариес. Зеленый чай также содержит фтористые соединения, которые помогают предотвратить кариес.
Другие возможные плюсы для здоровья
Поиск полезных для здоровья свойств чая продолжается. Например, в одном из многообещающих исследований показано, что употребление чая может стимулировать нервные клетки к более интенсивной выработке протеина, который, предположительно, замедляет развитие старения головного мозга.
Выпей чайку – забудешь тоску.

Чай не хмельное – не разберет.

Чай не пить - на свете не жить.

Не чаем единым сыт человек. 

За чаем не скучаем — по семь чашек выпиваем. 

Самовар кипит, уходить не велит. 

Чай пить — не дрова рубить. 

Я сижу, чай пью - и ты заходи, чай пей!
В Японии во время чаепития не разговаривают, размышляют о смысле жизни. В России за чаем общаются, поют чайные частушки. В Англии ведут деловые разговоры.
Вопросы, направляющие ход мышления
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